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Protopopiatul Ortodox Român Sighişoara a fost înfiinţat pe la sfârşitul 

secolului al XVIII-lea. Conform Şematismului Transilvaniei, între 1787-1793, 

protopop a fost Ştefan Mundran, care a fost şi preot. Îi urmează Teodor Delbea între 

1794-1803, care era din Daneş, deoarece în anul 1800 este trecut în şematism ca 

protopop la Daneş, iar în  Conscripţia din 1805 este trecut ca preot în Daneş. Despre 

cei doi protopopi sau administratori protopopeşti sperăm ca cercetările viitoare să ne 

aducă mai multe informaţii. 

 Ştefan Bălaş (1771-1817) a fost primul preot şi protopop al Sighişoarei. El a 

construit biserica şi prima şcoală primară românească în Corneşti (azi cartier al 

Sighişoarei). Despre preotul Ştefan Bălaş, cele mai importante informaţii sunt oferite 

de protopopul Zaharia Boiu sen. (1800-1888), în Cronica sa (1887), în care 

aminteşte principalele realizări ale acestuia. Ştefan Bălaş a venit în Sighişoara, în 

1771, din Săcele (Braşov), când a fost hirotonit preot de către episcopul Sofronie 

Chirilovici, pentru Sighişoara care atunci devenea „parohie materă”1. Interesant este 

următorul aspect, în Conscripţia din 1805 a fost trecut anul hirotonirii lui Ştefan 

Bălaş 1775. Românii locuiau în suburbiile şi cătunurile din jurul oraşului, fiind 

maieri, păstori şi stupinari, ei nu aveau nici casă parohială, nici pământ, nici şcoală. 

Biserica se afla într-o „măierişte domnească” din zona Corneştiului, un simplu 

„şopron învelit cu scânduri”2. Şcoala nu avea o clădire proprie iar cursurile se ţineau 

numai iarna. Aici, după însemnările protopopului Zaharia Boiu sen., erau „50-60 de 

                                                           
1 Ana Grama, , Inventare de bunuri ale bisericilor româneşti ortodoxe din Transilvania. 
Protopopiatul Sighişoara 1854-1855, „Marisia“, XXV, 1996,  p. 154. 
2 Ioan  Boian, Istoricul Protopopiatului Ortodox Român Sighişoara, Sighişoara, 2002, Anexe, p. I. 
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familii de români şi aproape tot atâţia ţigani” şi veneau preoţii din satele vecine 

pentru serviciul religios. 

 Ştefan Bălaş a fost cel care o organizat parohia ortodoxă a Sighişoarei, 

construind în 1780 (1777 după Monografia Judeţului Târnava Mare) o clădire în 

Corneşti cu două camere plus şură cu dublă folosinţă: biserică şi casă parohială. Z. 

Boiu sen. l-a descris astfel pe Ştefan Bălaş: „foarte zelos şi iubitor de cele sfinte, a 

mişcat pe micul popor a aduna materialul şi a se pregăti materialul de ridicarea 

Bisericii dar mai întâi s-a zidit casa aceasta parohială cam pe la anul 1780”3. Edictul 

de toleranţă din 1781 a permis preotului Bălaş să construiască biserica în mai multe 

etape, datorită slabelor mijloace materiale ale românilor sighişoreni; corpul este 

terminat în 1788, pristolul (altarul) în 1789, turnul în 1797, iconastasul în 1818. 

Sfinţirea bisericii a fost făcută de către episcopul Ioan Moga în anul 1822. Desigur 

că la construirea bisericii au contribuit şi negustorii greci (aromâni) care făceau 

comerţ în Sighişoara, despre acest aspect s-a scris de către alţi autori şi nu intră în 

cercetarea noastră. 

Ştefan Bălaş a fost şi protopop al tractului Sighişoara care cuprindea 

localităţile cu români din scaunele Sighişoara şi Odorhei. Despre numărul de 

credincioşi şi situaţia economică a protopopiatului am prezentat, în Capitolul al II-

lea, Conscripţia din 1805. 

În concluzie preotul şi ulterior protopopul Ştefan Bălaş, format după cum 

scria Aurel Stoicoviciu, la „binecunoscuta şcoală bisericească Sf. Nicolae din Şcheii 

Braşovului”, a fost întemeietorul şi organizatorul ortodoxiei din zona Sighişoarei. El 

a implementat aici modelul ortodoxiei şi şcolii româneşti braşovene, „de la Braşov s-

a adus deci răsadul şcoalei române la Sighişoara”. Ştefan Bălaş a organizat parohia, 

a construit biserica, şcoala, casa parohială, a completat primele protocoale cu 

botezaţi, cununaţi şi morţi. Desigur că în realizările sale nu s-a sprijinit numai pe 

                                                           
3 Ibidem. 
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contribuţia precară a românilor ortodocşi din zonă, a fost ajutat de către negustorii 

greci (aromâni) care aveau o influenţă mare. Ajutorul acestor comercianţi va 

continua şi în secolul al XIX-lea, după ce vor veni alţi preoţi şi protopopi. Nu 

întâmplător a fost numit „începător a toate”. 

După moartea lui Ştefan Bălaş protopopiatul a fost condus de Ilie Medrea din 

Hendorf 

(Brădeni) între 1818-1833. În această perioadă a avut loc sfinţirea bisericii din 

Corneşti de către episcopul Vasile Moga la 28 mai 1822, preot al doilea fiind Ioan 

Drăghici din Albeşti. După Ilie Medrea, protopopiatul a fost condus de Nicolae 

Iliovici din Daneş (1833-1843); în acelaşi an 1833 Zaharia Boiu a fost numit preot la 

Sighişoara. Aurel Stoicoviciu, în cronica sa, precizează că cei doi au fost 

administratori protopopeşti, deci au fost locţiitori de protopop. În timpul celor doi 

protopopi, Ilie Medrea şi Nicolae Iliovici, biserica din Corneştii Sighişoarei, ne 

relatează Z. Boiu sen., trecea printr-o perioadă dificilă: „venise biserica în lăuntru şi 

afară cu atâta sărăcie şi lipsă de toate, încât era aproape de demolare în 1833”.   

Un demn urmaş, al lui Ştefan Bălaş, a fost preotul şi protopopul Zaharia 

Boiu sen. (1843-1882), în timpul căruia protopopiatul Sighişoarei cuprindea zona 

scaunelor Sighişoara şi Odorhei. Z. Boiu a fost cel mai longeviv protopop din 

Sighişoara. În perioada sa ortodoxia sighişoreană a evoluat şi s-a consolidat prin 

măsurile luate pe plan ecleziastic, economic, cultural şi naţional.  

Zaharia Boiu s-a născut la 8 mai 1800, conform însemnărilor sale, în „casa şi 

familia” preotului Moise Boiu din Hetiur, mama sa fiind Maria Drăghici din 

Sighişoara. Bunicul său, Mihail Boiu, a fost preot în Bodogaia de Jos (scaunul 

Odorhei), deci provenea dintr-o familie cu tradiţie ecleziastică. Mihail Boiu este 

trecut în Conscripţia din 1805 ca preot, în localitatea amintită,  fiind hirotonit la 

Buda în 1779. Tatăl său Moise Boiu a fost preot în Hetiur, conform însemnărilor lui 

Z. Boiu, aici în casa parohială „acoperită cu paie cu 2 încăperi, între acesta era 
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tinda”, într-o încăpere era locuinţa preotului şi în cealaltă „biserica cu altarul”. Sub 

acest preot s-a ridicat biserica din Hetiur pe la anii 1805-1807. 

Murind tatăl său de tânăr, Zaharia şi sora sa „mai mică” au fost luaţi spre 

creştere şi îngrijire de preotul Ştefan Bălaş, iar mama lor de negustorul macedonean 

Zaharie Avram care avea „boltă la piaţ”. Acesta era ginerele lui Ştefan Bălaş ceea ce 

confirmă legăturile acestuia cu negustorii greci. 

În casa lui Ştefan Bălaş, Z. Boiu a învăţat „cele bisericeşti, citirea, scrierea cu 

slovele cirilice, cântările şi rânduiala bisericii, până la juneţea mea de 17-18 ani”4. 

Timp de doi ani a urmat cursurile de pedagogie de 6 săptămâni (în fiecare an între 

Paşti şi Rusalii) conduse de Moise Fulea. Apoi următorii doi ani i-a dedicat 

cursurilor pentru candidaţii la preoţie, deschise de episcopul Ioan Moga la Sibiu, pe 

care le-a terminat cu calificativul „eminent”. S-a întors la Sighişoara unde, între anii 

1823-1828, a fost dascăl, cantor şi diacon la biserică şi şcoala primară care îşi 

desfăşura cursurile în vechea clădire. Încă din anul 1825, prin strădaniile lui Z. Boiu 

sen., şcoala românească de aici a fost considerată de către autorităţile 

guvernamentale transilvane ca fiind cea mai bună „şcoală poporală” din ţinutul 

Târnavelor, una dintre cele mai bune şase şcoli româneşti ale vremii, alături de cele 

din Braşov, Răşinari, Săcele, Veneţia de Sus şi Cernat5. 

Din biografia lui Zaharia Boiu sen. mai precizăm câteva momente: în 1823 s-

a căsătorit cu Ioana Păluşan, decedată în 1885; în 2 octombrie 1828 a fost hirotonit 

preot de către episcopul Vasile Moga în biserica din Paloş; în 1833 a ajuns paroh 

primar în Corneşti; între anii 1843-1848 a fost numit „administrator protopopesc 

tractual”; iar între anii 1848-1882 protopop al tractului Sighişoara. Episcopul Andrei 

Şaguna l-a hirotonit protopop în 4 decembrie 1848 „cu singhelie şi brâu roşu”. 

                                                           
4 Ibidem. 
5 Nicolae Albu, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania între 1800-1867, Bucureşti, Editura 
Didactică şi Pedagogică, 1971, p. 197. 
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Protopopul Zaharia Boiu s-a stins din viaţă la 23 octombrie 1888. Din 

necrologul publicat de ziarul german „Gross Kokler Bote”, nr. 514 din 28 octombrie 

1888, pe lângă elogiile aduse, mai sunt date câteva date importante pentru ortodocşii 

din Sighişoara6. Astfel, publicaţia respectivă, precizează faptul că în 1771, prin 

venirea preotului Ştefan Bălaş, s-a întemeiat comunitatea ortodoxă sighişoreană, însă 

la 1742 Sighişoara avea 80 de gospodării ortodoxe, depinzând de preotul din Daneş. 

La 1775 slujba se ţinea într-o şură pentru ca la 1796 slujba să se oficieze în biserică. 

Mai este precizat şi numărul familiilor (222) la 1785 şi numărul credincioşilor 

(2214) la 1880. A fost apreciată activitatea sa de 65 de ani în cadrul bisericii, 

colaborarea cu autorităţile oraşului. La înmormântare au participat alături de fiul său 

Zaharia Boiu, preot în Sibiu, şi preotul Demetriu Moldovan, ginerele său, printre 

alţii, primarul oraşului Julius Matz, preotul evanghelic Johann Teutsch, preotul 

catolic Joszef Weiss şi preotul reformat Balas Imre. Ceremonia a avut loc la biserica 

din Corneşti, unde pe lângă corul bisericii, a participat o numeroasă asistenţă, „de la 

bătrâni la cei mici”, fiind ocupată întreaga stradă din faţa bisericii. Slujba a fost 

oficiată de preoţii din Paloş şi Caţa, iar predica a ţinut-o preotul din Saschiz. 

În 1882 Consistoriul a aprobat retragerea lui Z. Boiu de la conducerea 

protopopiatului, apreciind şi recunoscând meritele sale în activitatea sa în slujba 

bisericii, aproape 60 de ani. Până la numirea unui nou protopop, protopopiatul a fost 

condus de preotul Demetriu Moldovan care l-a ajutat pe Z. Boiu, datorită vârstei 

acestuia, alături de preotul Teofil Gheaja din Vânători. D. Moldovan a preluat arhiva 

fostului protopopiat Paloş de la preoţii Ioan Vătăşan din Archita şi Ioan Curta din 

Buneşti şi a adus-o la Sighişoara în noiembrie 1882, unde se află şi în prezent. 

 Activitatea economică a lui Z. Boiu a constat în distribuirea ajutoarelor de 

stat spre parohiile sărace, mai ales în zona Odorheiului (Bodogaia de Jos şi 

Porumbenii Mari),unde preoţii ameninţau cu trecerea la greco-catolici,  sprijinirea 

                                                           
6 Gross Kokler Bote, nr. 513, 28 octombrie 1888, p. 2. 
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construirii de biserici, inventarierea bunurilor mobile şi imobile, sprijinirea şcolilor 

confesionale, deschiderea unui fond al protopopopiatului. 

 Protopopul Zaharia Boiu, prin activitatea sa ecleziastică şi culturală, s-a 

implicat în mişcarea naţională românească, fiind împotriva tendinţelor de 

maghiarizare ale regimului dualist austro-ungar. Longevitatea sa la conducerea 

protopopiatului, colaborarea cu Andrei Şaguna, susţinându-l în acţiunile sale în 

conducerea protopopiatului, toate acestea au consolidat ortodoxia românească din 

zona Sighişoarei. 

Protopopul Demetriu Moldovan (1847-1922) a fost administrator 

protopopesc între 1882-1893, fiind ajutat şi de alţi preoţi la conducerea 

protopopiatului şi protopop între 1893-19227. Aşa cum am menţionat în capitolul 

precedent Demetriu Moldovan a fost numit preot în Sighişoara în anul 1872, fiind 

căsătorit Ioana, fiica protopopului Zaharia Boiu sen.. Demetriu Moldovan a absolvit 

Gimnaziul evanghelic – lutheran de la Mediaş, apoi a urmat teologia la Sibiu, unde a 

fost influenţat de ideile lui Andrei Şaguna8. Protopopul D. Moldovan a condus 

protopopiatul Sighişoara în momente istorice dificile, regimul dualist austro-ungar, 

primul război mondial, situaţia de după război. Mitropoliţii ortodocşi ai 

Transilvaniei în această perioadă au fost: Miron Romanul (1874-1898), Ioan 

Meţianu (1898-1916) şi Vasile Mangra (1916-1918). 

            Demetriu Moldovan a fost un demn urmaş al lui Zaharia Boiu sen., care la 

rândul său continua tradiţia de la Ştefan Bălaş, afirmându-se bun administrator al 

bisericii dar şi pe plan spiritual, cultural şi naţional în pofida tendinţelor de 

maghiarizare ale regimului dualist.  

Protopopul Demetriu Moldovan s-a stins din viaţă în 4 ianuarie 1923 la 

vârsta de 75 de ani. Ziarul german Gross Kokler Bote din 7 ianuarie 1923 a publicat 

                                                           
7 Ioan Boian, op. cit., p. 37. 
8 Gross Kokler Bote, nr. 2926, 7 ianuarie 1923, p. 2. 
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un necrolog9. Din acesta aflăm funcţiile pe care le-a deţinut D. Moldovan: preot, 

protopop, membru de onoare al Consistoriului, deputat sinodal şi ofiţer al Ordinului 

„Coroana României”. A fost condus de „o asistenţă spirituală şi de o mulţime 

îndurerată” din care au făcut parte şi un grup numeros al „inteligenţei săseşti 

sighişorene”, fiind îngropat în curtea bisericii ortodoxe din Corneşti în apropiere de 

mormântul generalului rus Scariatin. Ziarul subliniază faptul că D. Moldovan a avut 

o relaţie „prietenoasă, loială şi tolerantă cu corpul naţional săsesc” în calitatea sa de 

membru al Consiliului Orăşenesc Sighişoara (magistrat, adunarea comitatului). 

Activitatea de conducere a protopopiatului a fost apreciată: „a condus protopopiatul 

cu foarte multă maturitate şi a slujit interesele naţiunii române şi ideile episcopului 

Şaguna referitoare la un mare stat austriac centralizat”. 

În anul 1923, la 1 ianuarie a fost numit administrator protopopesc preotul 

Ioan Munteanu, învăţător şi apoi preot al doilea în Sighişoara10. El a condus 

protopopiatul între anii 1923-1926. 

Ioan Munteanu a decedat în anul 1926, iar soţia sa în anul 1931. La 

propunerea Mitropoliei Sibiului, protopopiatul a fost condus câteva luni de preotul 

Romul Doctor din Vânători. 

 Protopopul Emilian Stoica (1884-1972) a fost numit la conducerea 

Protopopiatului Sighişoara în 1 noiembrie 1926, el a fost protopop între anii 1926-

1955. Din scrierile sale ştim că a fost preot în Aciliu (jud. Sibiu) şapte ani şi apoi 

protopop la Cohalm (Rupea)11. Perioada de 29 de ani cât a condus protopopiatul a 

surprins perioada interbelică (România Mare, al doilea război mondial) şi regimul 

comunist. În lucrarea de faţă ne vom opri asupra activităţii din perioada interbelică, 

                                                           
9 Ibidem. 
10 Ioan  Boian, op. cit., p. 48. 
11 Emilian Stoica, Istoricul clădirii noii biserici ortodoxe din Sighişoara construită în anii 1934-
1937, (manuscrus), Sighişoara, 1966, p. 1. 
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perioadă bogată în realizări pe plan spiritual, administrativ şi economic pentru 

protopopiat. 

Protopopul Emilian Stoica a încetat din viaţă în anul 1955. În timpul cît a 

fost la conducerea protopopiatului, ne referim la perioada interbelică, a fost un bun 

administrator pe plan administrativ-bisericesc, a condus cu multă competenţă şi 

autoritate morală protopopiatul, a desfăşurat o bogată activitate culturală pe plan 

şcolar, în cadrul conferinţelor preoţeşti şi al Astrei sighişorene.    

Problema corpului preoţesc am cercetat-o printr-un studiu de caz al parohiei 

din Corneştii Sighişoarei, deoarece preoţii de aici au ajuns la conducerea instituţiei şi 

aici a fost centrul protopopiatului. În secolul al XIX-lea şi începutul secolului al XX-

lea, dintre preoţii, al doilea vor ajunge protopopi: Zaharia Boiu sen., Demetriu 

Moldovan şi administrator protopopesc Ioan Munteanu. Interesantă este relaţia de 

rudenie şi succesiunea protopopilor Ştefan Bălaş, Zaharia Boiu şi Demetriu 

Moldovan. Zaharia Boiu sen. era ginerele lui Ştefan Bălaş, iar Demetriu Moldovan 

era ginerele lui Zaharia Boiu sen.  

Înainte de 1918, preoţii au fost aleşi de către adunarea parohială, după 

statutul şagunian, iar după 1918, în perioada interbelică, statutul din 1925 a păstrat 

acelaşi lucru pentru  preoţii din Transilvania. 

Relaţiile preoţilor cu protopopii, Consistoriul Arhidiecezan, autorităţile 

statului înainte şi după 1918, învăţătorii, şi credincioşii le voi trata în subcapitolul 

„Viaţa bisericească în protopopiat şi în parohii”. 

În Conscripţia din 1805 a fost trecut şi al doilea preot, Mihail Drăghici, 

hirotonit în Transilvania la 1790. Acesta a fost al doilea preot între 1794-181112. 

Zaharia Boiu sen., în însemnările sale, relatează faptul că începând cu preotul Ştefan 

Bălaş au fost doi preoţi la Sighişoara, unul fiind protopop, administrând 

protopopiatul, iar al doilea se ocupa de comunitatea ortodoxă sighişoreană. După 
                                                           
12 Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Mureş,  Fondul Protopopiatul Ortodox Român Sighişoara, 
Registru Protocol al Botezaţilor, Cununaţilor şi Morţilor (1778-1817), f. 1. 
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Mihail Drăghici au urmat ca al doilea preot: Mihail Moldovan care a trecut la uniţi şi 

a fost înlăturat de comunitatea ortodoxă locală, Gheorghe Vătăşan care a plecat la 

Archita, Ioan Drăghici, Vasile Leicu şi Dumitru Păluşan, Zaharia Boiu sen., în 

intervalul 1811-184513. Vasile Leicu a ridicat a doua casă parohială între 1840-1845. 

Între anii 1845-1872 nu a mai fost preot al doilea la parohia din Corneşti. Preoţi al 

doilea au fost din nou începând cu anul 1872, Demetriu Moldovan, 1897, Ioan 

Munteanu, 1927, Aurel Stoicoviciu, şi din 1942, preot al treilea, Ioan Ştirbeţ, şi din 

1949, preot al patrulea, Pavel Morar.  

  Zaharia Boiu jun. (1834-1903) a fost cea mai importanta personalitate a 

românilor sighişoreni. S-a născut la Sighişoara la 4 martie 1834. A fost elev al şcolii 

primare ortodoxe de aici. Zaharia Boiu a fost primul absolvent român al Gimnaziului 

Evanghelic - Lutheran din Sighişoara în 1854. Trebuie menţionat faptul că în 1868, 

la liceul german din Dealul Şcolii, limba română a fost introdusă ca obiect de studiu, 

fiind primiţi şi elevii români. În anul şcolar 1854/1855 a foat învăţător la Săcele 

(Braşov). Între anii 1855-1857 a urmat cursurile Institutului Teologic din Sibiu unde 

între 1857-1859 a fost profesor suplinitor la „secţiunea pedagogică”. A urmat, ca 

bursier, studii de specializare (teologie, filozofie, pedagogie) la Universitatea din 

Leipzig între 1859-1861. Din anul 1861 Zaharia Boiu a fost profesor definitiv la cele 

două secţii ale Institutului Teologic din Sibiu. 

 Activitatea sa culturală este legată de oraşul Sibiu. Aici a fost asesor 

consistorial pe lângă Mitropolia Ardealului, redactor la Telegraful Român şi 

Transilvania, a fost membru al Academiei Române din 1890. A fost pedagog, 

elaborând manuale şcolare ca: „Abeţedarul” (1862), „Cartea de cetire pentru şcolile 

poporale române”, transformând vechiul învăţământ clerical într-un învăţământ 

practic. Lucrarea sa „Manuducere” este un îndrumător metodic pentru învăţători, în 

care evită exagerările şcolii latiniste şi introduce metoda intuitivă şi fonetică în 

                                                           
13 Ioan Boian, op. cit., Anexe, p. II. 
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predarea limbii române. Manualele sale au fost apreciate şi folosite de Ion 

Creangă14. 

 Pe lângă acestea a fost orator, poet, publicist, predicator, pedagog şi patriot. 

Şi-a exprimat opoziţia faţă de unirea Transilvaniei cu Ungaria (1868) şi a sprijinit 

românii de peste Carpaţi în Războiul pentru independenţă (1877-1878), a participat 

la înfiinţarea Astrei, a tradus „Memorialul” din 1882 în limba germană, era o petiţie 

privitoare la situaţia românilor din Ardeal elaborată de George Bariţiu. A murit la 

Sibiu în 1903. 

 Profesorul Petru Şpan scria despre Zaharia Boiu jun. că „era un profesor 

excelent, mai ales în tratarea de materii istorice. Îţi ştia povesti atât de frumos şi 

fluent, încât captiva de la primul cuvânt pe care-l rostea. Ştia, prin umorul său plăcut 

şi printr-o înfăţişare simpatică, impunătoare, să-ţi lege atenţia cu aşa putere, încât 

puteai să-l asculţi cu ceasul. Nu mai puţin maestru era în punerea de întrebări, o 

chestie capitală în învăţământ. Peste tot, era un cap luminat şi foarte clar”.    

Activitatea protopopului Zaharia Boiu a continuat demersul lui Ştefan Bălaş 

pentru progresul ortodoxiei sighişorene. Atât ca preot cât şi ca protopop, Zaharia 

Boiu a dotat biserica din Corneşti cu cele necesare cultului, a câştigat porţia 

canonică de 24 iugăre de pământ şi 10 stânjeni de lemne de foc „în tot anul din 

pădurea alodială”, dreptul de cumpărare a unei case în cetate pentru şcoala 

confesională, întâmpinând opoziţia credincioşilor, „aici foarte greu a mers lucrul cu 

poporul care nu se apleca la ideia aceasta”15. În demersul său a fost ajutat de 

avocatul Bacon, comitetul bisericesc şi alţi „domni binevoitori din oraş”, 

înfiinţându-se „şcoala cu 3 clase elementare”. Învăţătorii erau plătiţi din casa 

alodială şi 12 stânjeni de lemne de foc pe an, pentru încălzitul acesteia, „din pădurea 

alodială gratis”. Tot în cronica sa, Zaharia Boiu, relatează că şcoala confesională din 

                                                           
14 Corina Teodor, Coridoare istoriografice. O incursiune în universul ecleziastic românesc din 
Transilvania anilor 1850-1920, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2003, p. 177. 
15 Ioan Boian, op. cit., Anexe, p. III. 
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cetate a fost sfinţită, „cu mare solemnitate”, în 7 ianuarie 1871, în prezenţa unui 

numeros public „din popor şi din străini” şi faptul că din „negrija” învăţătorilor „s-a 

aprins casa arzând toată arhiva întreagă”, în anul 1884, cu „arhivul, biblioteca 

primită, protocoalele şi ordinaţiunile, decrete ale şcoalei, unde era toată lucrarea de 

la început până la sfârşit”, acest lucru fiind o mare pierdere până în prezent. De 

asemenea el a deschis un fond tractual, aflat în creştere, pentru construirea celei de a 

doua biserici. 

 Starea fundaţiunilor parohiale pe 1899: 

- fondul protopresbiteratului constă în suma de 5154 coroane şi 261 fileri; 

- fondul pentru înfiinţarea unei şcoli centrale constă în suma de 2285 coroane şi 60 

de fileri; 

- o creştere la fondul de mai sus a reprezentat-o în anul 1900, suma de 373 de 

coroane şi 12 fileri, a fondului reuniunii învăţătorilor din districtul Sighişoara. 

În ceea ce priveşte starea materială  în anul 1900 a Protopopiatului Ortodox 

Român Sighişoara, averea „nemişcătoare şi mişcătoare”, a bisericii şi a şcolilor 

confesionale, am tratat acest subiect în Anexa nr. 1. Cercetarea noastră s-a bazat pe 

„Conspectul V. Consemnarea despre starea averilor bisericeşti şi şcolare pe anul 

1899” din Protopopiat Sighişoara16. 

  Au predat rapoarte despre situaţia stării materiale 25 de parohii şi 4 filii. 

Averea imobilă a parohiilor din protopopiat consta în: 29,5 biserici în valoare de 

48190 florini, 22 case parohiale în valoare de13852 florini, 3 case pentru închiriere 

şi alte trebuinţe în valoare de 250 florini, pământ în „dotaţiunea preoţească” (190 

iugăre şi 17028 stj.p.=222,6 ha) în valoare de 10173,2 florini, pământ în 

„fundaţiunea bisericească” (422 iugăre şi 13080 stj.p.=331,08 ha) în valoare de 

16244 florini şi alte realităţi (10) în valoare de 2950 florini.  

                                                           
16 Fondul Protopopopiatul Ortodox Român Sighişoara, dos. nr. 40, f. 1-86. 
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 Averea imobilă a şcolilor confesionale din protopopiat consta în: 21 clădiri 

cu locuinţă pentru învăţător în valoare de 24888,92 florini, 2 clădiri fără locuinţă 

pentru învăţător în valoare de 200 florini, 6 case separate pentru învăţător în valoare 

de 650 florini, 1 casă pentru închiriere în valoare de 20 florini, pământ în 

„dotaţiunea învăţătorească” (22 iugăre şi 6422 de stj.p.=55,14 ha) în valoare de 2502 

florini, pământ în „fundaţiunea şcolară” (13 iugăre şi 632 stj.p.=11,71 ha) în valoare 

de 476,36 florini şi alte realităţi (1) în valoare de 1200 florini. 

Averea mobilă a parohiilor din protopopiat consta în capital, fonduri şi 

fundaţiuni bisericeşti în valoare de 17814 florini, mobilier în valoare de 13259 

florini, iar suma de 15669,2 florini o reprezenta împrumuturile. Averea mobilă a 

şcolilor confesionale consta în capital, fonduri şi fundaţiuni şcolare în valoare de 

4518,6 florini, mobilier în valoare de 1912,48 florini, iar suma de 1900,37 florini o 

reprezentau împrumuturile. Parohiile mai înstărite erau Sighişoara, Albeşti, Daneş, 

Boiul Mare, iar cele mai sărace Jacul Românesc, Noul Săsesc, Porumbenii Mari.  

Consistoriul cerea, prin circulara nr. 573 din 25 iulie 1903, protopopului ca 

averile imobile bisericeşti să fie „trecute şi la cartea funduară numai pe numele 

bisericii”, în cazul în care erau trecute averi imobile pe numele şcolii confesionale în 

„cartea funduară”, să fie trecută şi biserica ca „susţinător al şcolii confesionale”, 

actul trebuia redactat în limba maghiară.17 Problema prescrierii trebuia rezolvată „cu 

mare precauţiune şi fără sgomot”. Imobilele şcolare dacă treceau la averile 

bisericeşti, se considerau la datele despre averile bisericeşti, practic aparţineau 

bisericii. Termenul pentru soluţionarea problemei era până în octombrie 1903. 

Preotul Ioan Munteanu împreună cu soţia sa Maria Valeria, neavând copii, a 

lăsat prin testament Arhiepiscopiei Sibiului toată averea lor mobilă şi imobilă în 

valoare de peste 1000000 lei în 1926, din care s-a înfiinţat „Fundaţia pr. Munteanu” 

pentru ajutorarea copiilor săraci şi orfani. Pe spaţiul intravilan donat de pr. 

                                                           
17 Ibidem, f. 189. 
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Munteanu se află astăzi clădirea Protopopiatului Ortodox Sighişoara (str. Anton 

Pann, nr. 8).  

 Preotul Ioan Munteanu, a solicitat, în anul 1925, Mitropolitului Nicolae 

Bălan (1920-1955) intervenţia pe lângă ministrul liberal Alexandru Constantinescu 

pentru primirea delegaţiei românilor ortodocşi din Sighişoara care solicita 

împroprietărirea cu 300 de iugăre din pădurea oraşului care să fie exploatate pentru 

construirea unei biserici18. Delegaţia a fost formată din: pr. Ioan Munteanu, 

Constantin Medrea, ţăranii fruntaşi Petru Cioanta şi Petru Radu care au obţinut 

împropritărirea cu 300 iugăre din pădurea oraşului. Pădurea a fost în Dealul de 

Mijloc, 200 de iugăre esenţă de stejar, fag şi carpen şi 100 de iugăre esenţă de fag şi 

carpen. Menţionăm că în 1924, Ioan Munteanu, solicitase Primăriei Sighişoara 

împroprietărirea cu 100 de iugăre din pădurea Bisericii Evanghelice – Lutherane 

care poseda 900 de iugăre din pădurea oraşului, dar saşii care conduceau Primăria au 

refuzat solicitarea Bisericii Ortodoxe din Sighişoara. 

 Realizarea cea mai importantă a protopopului Emilian Stoica a fost 

construirea Catedralei Ortodoxe cu hramul „Sfânta Treime” din Sighişoara între anii 

1934-1937. E. Stoica a terminat de construit casa parohială de lângă biserica din 

Corneşti începută de prot. Demetriu Moldovan. Terenul pentru construirea 

catedralei, în suprafaţă de 1200 stj.p., a fost dat de Comisia de ocol pentru 

expropiere şi împroprietărire în parcul „Regina Maria”, în anul 1923. Din 1926 până 

în 1933, protopopul s-a confruntat cu opoziţia românilor ortodocşi sighişoreni care 

voiau ca noua biserică să se construiască fie în Cetate, fie în piaţa oraşului, fapt care 

ar fi dăunat grav aspectului arhitectonic al oraşului, ceea ce saşii nu puteau 

accepta19. Disputa asupra locului construirii catedralei a fost rezolvată de 

Mitropolitul Nicolae Bălan în şedinţa Consiliului parohial din 26 martie 1934, prin 

                                                           
18 Emilian Stoica, Istoricul clădirii noii biserici ortodoxe din Sighişoara construită în anii 1934-1937 
(manuscris), Sighişoara, 1966, p. 48. 
19 Emilian  Stoica, op. cit.,  p. 4-15. 
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convingerea acestuia să aprobe locul de lângă Târnavă din parcul oraşului. În pofida 

acordului dat de Consiliul parohial, protopopul a primit ameninţări anonime din 

partea credincioşilor că nu vor să facă parte din noua parohie, ameninţând că vor 

„trece la altă religie”. Protopopul a reuşit să facă faţă acestor ameninţări prin 

lămurirea şi atragerea intelectualilor. Pe lângă fondurile obţinute din exploatarea 

pădurii, construcţia catedralei, a beneficiat de sprijinul financiar al prefectului 

averescan Aurel Popa (1926-1927) şi al oamenilor politici liberali prefectul V. 

Ştirbeţ şi primarul Aurel Mosora (1934-1938), primul primar român al oraşului 

Sighişoara. Prezentăm mai jos sumele primite pentru construcţia catedralei20. 

 Colecta din popor – 500000 lei; 

2. Chiria şcolii (1929-1940) – 1084000 lei; 

3. De la Ministerul Cultelor – 90000 lei; 

4. De la Ţinut – 15000 lei; 

5. Universitatea săsească – 130000 lei; 

6. Prefectura jud. Târnava mare – 1960000 lei; 

7. Primăria oraşului Sighişoara – 3717000 lei; 

8. Din exploatarea pădurii – 6955000 lei. 

Total: 14476519 lei. 

Din această sumă s-a scăzut: 

 Pierderile avute la bănci (criza din 1929-1933) – 2511770 lei; 

 Costurile exploatării pădurii – 1831130 lei; 

Total: 4342900 lei. 

Diferenţa dintre suma primită şi costuri ne dă valoarea sumei investite pentru 

construirea catedralei: 10133619 lei. 

 Catedrala a fost construită după planurile arhitectului Dumitru  Petrescu-

Gopeş din Bucureşti, de către antrepriza Tiberiu Eremia din Bucureşti (inginerii 

                                                           
20 Ibidem, p. 43. 
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Nicolae Dordea şi Dumitru Marcu). Sculptura în piatră a fost făcută de Ion Cristescu 

şi sculptura în lemn de Nicolae Babic şi Moise Şchiopu. Pictura a fost realizată de 

pictorul Anastasie Demian din Cluj, originar din Sighişoara şi înrudit cu familia 

Boiu din Sibiu şi cu protopopul Demetriu Moldovan21.   

 Sfinţirea catedralei a fost făcută de Mitropolitul Nicolae Bălan în 31 

octombrie 1937, în faţa oficialităţilor şi a unei numeroase asistenţe de circa 10000 de 

oameni22. Au participat la ceremonie: protopopii I. Crăciun (Mediaş) şi I. Dragolea 

(Dumbrăveni), un sobor de 40 de preoţi, din partea Ministerului Educaţiei şi Cultelor 

subsecretarii de stat Florian Ştefănescu-Goangă, Mihail Berceanu, pr. Emilian Antal 

şi dr. Titu Ganeş, prefectul judeţului Târnava Mare V. Ştirbeţ, primarul Sighişoarei 

Aurel Mosora, etc. La slujbele religioase au cântat Corul Astrei condus de Ilarion 

Cocişiu, Aca de Barbu, artistă de operă în Bucureşti, înrudită cu familiile lui Z. Boiu 

şi D. Moldovan, şi corul „Doina Târnavelor” condus de Laurean Herlea.  

 Din analiza asupra stării materiale asupra Protopopiatului Sighişoara reiese 

precaritatea parohiilor ortodoxe din punct de vedere economic în comparaţie cu 

celelalte confesiuni în sec. XIX-XX. Aceeaşi situaţie se răsfrânge şi asupra şcolii 

confesionale ortodoxe din zonă în comparaţie cu celelalte şcoli confesionale. În 

mare parte situaţia nu s-a schimbat nici după 1918, deoarece prima dată au fost 

împroprietăriţi ţăranii, rămânând puţin teren pentru împroprietărirea bisericii, a se 

vedea cazul zidirii catedralei din Sighişoara.  
 

 

                                                           
21 Ibidem, p. 90. 
22 Ibidem. 
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The body patrimonial priestly and the condition of the clergy and of Romanian Orthodox 
District of on Archpriest Sighisoara between 19th and 20th century 

(Abstract) 

From the analysis of the status of materials on Sighisoara Protopopiatului orthodox poor 
parishes phony assignments it is clear from the economic point of view in comparison to the other 
confessions in the SCE. XIX-XX. Same situation is reflected and on Orthodox denominational school 
in the area in comparison with other denominational schools. For the most part this situation has not 
changed even after 1919, as the first date have been astonishing honesty peasants, by keeping a little 
land for church, see if others cathedral in Sighisoara. 

Cuvinte cheie: protopopiat, biserică, ortodox, preot, parohie 
 Key words: District of on Archpriest, the church, Orthodox, priest, parish 
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